

Madrid, un mes ... 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50 "

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

NUESTRA OFENSIVA EN EL SUR

La cobarde aviación fascista bombardea Alcalá de Henares, causando destrozos en el Hospital de la Cruz Roja

El enemigo ataca, y es rechazado, en el Parque del Oeste y en El Plantío.--En el frente de Andalucía, el pueblo de Alcalá la Real está virtualmente en nuestro poder

MOMENTOS DE SERENIDAD

Fe en el triunfo y decisión en la victoria

No es el aliento que a los combatientes de la República da el señor Alvarez del Vayo en su nota ayer publicada, sino, además, el propio y firme convencimiento que todos los luchadores antifascistas han de tener en el triunfo de la causa del pueblo lo que ha de galvanizar los espíritus para que no se amengüe ni por un momento la fe que en la victoria definitiva han de abrigar nuestros corazones. El Sr. Alvarez del Vayo, con una gran sinceridad, ha expuesto la situación actual después de la caída de Málaga bajo la garra del fascismo internacional. Una base fascista en el Mediterráneo altera el «statu quo» en ese mar, por el que durante muchos años trabajaron las cancillerías europeas. Y el ministro de Estado español, enfrentándose con la realidad, previene a los comisarios de guerra y, midiendo todo el grado de responsabilidad de sus palabras, advierte a aquellas naciones a quienes más les puede importar la guerra civil española la gravedad que para la paz mundial engendra la descarada injerencia de los fascismos alemán e italiano en nuestros asuntos.

Atravesamos unos momentos en que es necesario hablar con gran claridad. La reacción que la pérdida de Málaga ha de producir no ha de ir tocada de pesimismo alguno; la guerra tiene estos altibajos. Es un hecho deplorable para nuestras armas; pero que no llega a ser, ni por asomo, decisivo. Ha venido a demostrar una vez más que la República española no sólo lucha contra los militares traidores, con toda su cohorte de nobles y cíerigos, sino contra la organización fascista de dos países, armados hasta los dientes, como Alemania e Italia, que quieren domeñar la democracia mundial a golpes de espuela y látigo.

El robo de Málaga no puede ni debe impresionar a Madrid. Desde luego, nuestra moral ni decae ni se abate. Iremos por la bella ciudad meridional igual que por las otras capitales que hoy gimen bajo la tiranía y crueldad de las hordas rebeldes. Absolutamente nadie puede poner esto en duda; pero es muy bueno que estemos bien prevenidos para las dentelladas que en el frente madrileño puedan dar las cuadrillas internacionales del fascismo. Se dijo que Madrid sería la tumba del fascismo, y en eso estamos y estaremos mientras en la invicta villa quede un solo combatiente. Ahora sí, y más que nunca, se impone una sólida disciplina y una movilización general de todos los hombres útiles para rechazar los ataques furibundos de que hemos de ser objeto por parte de los ejércitos fascistas. No sólo debemos rechazarlos; es preciso perseguir al enemigo para que abandone sus posiciones, dejando a Madrid fuera de todo agobio.

Son momentos éstos en los que ha de imperar la serenidad, haciendo frente con valentía a la adversidad. Madrid no será del fascismo, y no hay que admitir la posibilidad de morir con honor, sino la de triunfar a toda costa. Ha caído Málaga, y es verdaderamente un dolor, ¿por qué no confesarlo?; pero que no toque a gloria por eso el fascismo. El militarismo alemán arrasó una nación y llegó casi a las puertas de París, y el militarismo fué vencido, se deshizo como una mariposa sobre el fuego. Madrid será el principio del fin de los regímenes dictatoriales fascistas. ¡Todos a la lucha para ganar la guerra, con fe, con entusiasmo y con disciplina! En la hora de ahora no es otro el camino para alcanzar la victoria.



Un grupo de lindas muchachas antifascistas postulando por las calles de Madrid para la suscripción destinada a la compra del vapor «Komsomol» que se ha de regalar al pueblo ruso (Fot. Alfonso.)

R. I. P.

El pobre Rico

Conocíamos la desgracia, que nos habíamos abstenido de llorar hasta que tuviera confirmación oficial. Mas, ¡ay!, ya la tiene... La obtuvo solemnemente en la sesión del Parlamento celebrada en Valencia el día 1 del corriente.

Se trata de la muerte civil, sobrevinida a consecuencia de una acometida de miedo, tan grande que atacó todo su continente físico, del que fué alcalde popular de Madrid, don Pedro Rico, cuya humana materia ha ido a parar, a lo que parece, a tierras francesas de Toulouse.

¡Pobre Rico! Mas el muerto al hoyo; ya lo dice el adagio.

Rico, además de alcalde de Madrid, fué en su vida civil diputado a Cortes por Córdoba, y como complemento, vocal de la Diputación permanente de las Cortes; pero ya no es nada... Unión Republicana le hizo reemplazar en la sesión del día 1 por el Sr. Valentín, a tiempo que también substituíra en la misma Comisión, con el Sr. Valera, a otro correligionario desaparecido... en el Extranjero: al Sr. Gomáriz.

¡Paz a los muertos! R. I. P.

La U. G. T. y la C. N. T. van a adoptar medidas adecuadas sobre la situación

Barcelona, 10.—Se reunió el Comité central del Partido Socialista Unificado, y después de estudiar a fondo la situación política, se acordó dirigirse a los Comités de la Unión General de Trabajadores, de la Confederación Nacional del Trabajo y Federación Anarquista Ibérica, al objeto de poder celebrar una reunión conjunta de dichas organizaciones para tomar las medidas adecuadas sobre la situación actual.

LA EVACUACION DE MADRID FORTALECE LAS DEFENSAS DE LA CAPITAL; DIFICULTARLA ES FAVORECER LOS PLANES DEL ENEMIGO

Impresión de la jornada

Con una concentración de fuerzas enorme atacaron los fascistas por el sector de La Marañosa, buscando con todo empeño la carretera de Valencia, pero nuestras tropas contuvieron el empuje faccioso, dejando inmobilizada su ofensiva. Las posiciones enemigas fueron eficazmente batidas por la Aviación republicana, que causó muchas bajas y en algunos casos llegó, con ráfagas de ametralladora, a obligar a que los efectivos alemanes se pusieran en fuga.

En la Ciudad Universitaria y en los otros sectores, la actividad combativa ha quedado reducida a un ataque del enemigo, que fué rechazado bruscamente por nuestra tropa. También hubo fuego de ametralladora y morteros, por nuestra parte, para dificultar los relevos enemigos.

Algunos movimientos en la Casa de Campo se cañonearon por nuestras baterías con gran eficacia. Últimamente la aviación facciosa ha volado sobre Alcalá, dejando caer algunas bombas en un hospital.

La impresión de hoy no es desfavorable para nuestras armas, y si conseguimos alejarlos de las líneas que actualmente tienen, bien podemos decir que el fascismo en España nada tiene que hacer.

Sin embargo, se aconseja a todo el mundo que no debe cesar la vigilancia para evitar las sorpresas. Aún se esperan jornadas duras y de las que hemos de salir victoriosos.

Es preciso enfrentarse con el momento y sin exagerados optimismos afirmar que no pasarán, a pesar de todas las cartas que le sean tiradas a su favor.

EN VALENCIA

Un afiliado socialista muerto a tiros

Valencia, 10.—Ayer, entre las ocho y media y las nueve, elementos incontrolables perpetraron un nuevo asesinato. Cuando salía de la casa número 47 de la calle de Puerto Rico el socialista Jaime Ballester Ibañez, unos individuos armados le exigieron la documentación, por lo que él exhibió el carnet del partido. Entonces los desconocidos dispararon contra el camarada Jaime Ballester, que cayó acribillado a balazos. Las referencias recogidas en el lugar del suceso afirman que los asesinos secuestraron a un vecino de la víctima, testigo presencial del suceso.

NO ES MAL SASTRE...

Los hijos retratados por el padre

Un periódico de Buenos Aires publica cosas muy curiosas del Tercio.

He aquí parte del suelto a que aludimos:

«¡Quiénes componen el sangüinariamente célebre Tercio extranjero? Cedámosle la palabra a su propio creador, el general Millán Astray—honra y prez de la hez enemiga de España—, quien los describía así en un reportaje concedido en Buenos Aires en el año 1932:

«... Bandidos de todas las especies, truhanes que dormían con los ojos abiertos, ladrones encausados, «Vivillos» de mala estrella, y entre ellos, jóvenes víctimas del juego, del amor y el pecado. Muchos llegaron al cuartel huyendo para no asustar a sus mujeres. Pícaros y débiles, soñadores y trágicos, locos, vivos, borrachos... Toda la miserable multitud de los galápagos de pellejo duro que no se ruborizan...»

Comemoración del centenario de la muerte de Puchkin

Moscú, 10.—El Comité ejecutivo central de la U. R. S. S., para conmemorar el centenario de la muerte de Puchkin, ha acordado dar su nombre al Museo de Artes Plásticas del Estado en Moscú y al teatro dramático de la Academia del Estado en Leningrado.

También se ha acordado cambiar el nombre de la población de Tskoselo por el de Puchkin, así como dar el nombre de éste a las calles y plazas de Moscú y Leningrado.

LA LIBERTAD, diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular, está bajo el control obrero de todo su personal

FRENTE ASTURIANO

Las falsedades a que recurren los traidores para retener a los soldados a su lado

A nuestra posición han llegado unos soldados evadidos de la capital de Asturias. La noticia apenas si tiene importancia informativa, porque las evasiones forman un verdadero río diario; lo que sí importa es conocer las falsedades a que acuden los traidores para mantener engañados a los infelices que aún les siguen.

Se llama José Fernández Fernández, de veintitrés años, del pueblo de Almuña, en el Concejo de Luarca. Es uno de los evadi-

dos. Llegó a nuestra posición en compañía de otros veinte. Todos vienen temblorosos, acobardados. Han sido tales los infundios que les han contado en cuanto a nuestro proceder para los que se pasan a nuestras filas, que ya no creen en ninguna acogida cordial. Poco a poco, al verse tratados con auténtica fraternidad, van recobrando el aplomo normal. Consumidos los tazones de leche que les hemos servido, se sienten con deseos de hacer cualquier sacrificio que los disculpe de haber permanecido ni una sola hora con los facciosos.

—¿Adónde os han llevado primeramente? —A Lugo, como hacen siempre. Nos han tenido bastante tiempo aprendiendo la instrucción y luego nos han traído a Oviedo. —¿Has peleado tú mucho contra los leales? —Puede usted ver por estos documentos que, desde que he sido alistado, la mayor parte del tiem-

Todos los soldados que de verdad deseen la tranquilidad de España y ansien una vida libre deben imitar mi ejemplo. Estos camaradas me han acogido con todo cariño y me atienden como hermanos. Colloto-4Diciembre-1936

José Fernández y Fernández

han hecho una verdadera leva de mozos en todo aquel recorrido para unirlos a la traición.

—¿Están satisfechos los soldados? —Desearlo. Se contienen, primero, por el temor de ser fusilados por las fuerzas leales, como afirman los facciosos, y segundo, porque la mayor parte desconocen los sitios más fáciles para llegar a estas filas.

—¿Quieres hacer constar tu contenido por encontrarte entre nosotros? —Ahora mismo. Y, lleno de orgullo, sintiendo que ahora sí está con los suyos, firma el escrito que se acompaña.

Colloto (Oviedo).

INFORMES OFICIALES

El enemigo ataca con violencia en el Parque del Oeste y es rechazado.--La aviación facciosa bombardea cobardemente Alcalá de Henares

Parte de Guerra, radiado a las veintinueve treinta: «Frente del Centro.—En los sectores de Jarama, Guadalajara, Somosierra y Guadarrama, fuego de cañón y fusilería, sin daño en nuestras posiciones. En este último sector se han presentado dos cabos y cuatro soldados de Caballería evadidos de las filas facciosas. También se han presentado cinco paisanos.

En Aranjuez se ha presentado otro fugitivo del campo enemigo.

En las primeras horas de la noche de hoy la criminal aviación facciosa ha bombardeado la ciudad de Alcalá de Henares, descargando sus bombas sobre la población civil, en la que causó destrozos y víctimas. Varios proyectiles cayeron en el Hospital de la Cruz Roja causando daños de importancia. Las últimas noticias recibidas del bombardeo de Alcalá de Henares acusan la muerte de una mujer y cinco niños y varios heridos a consecuencia de la brutal agresión al Hospital de la Cruz Roja.

En Madrid, a las veinticuatro horas de ayer, día 9, el enemigo

atacó con violencia La Cascada y Escalerilla del Parque del Oeste, siendo energicamente rechazado con bajas vistas. Durante la noche última y madrugada de hoy atacó el subsector de El Plantío, fracasando en su intento.

A las diez horas atacó nuevamente con nutrido fuego de fusil y ametralladora, siendo igualmente rechazado.

En el resto de los frentes, ligeros tiroteos y disparos de cañón sin consecuencias.

En los demás sectores, sin novedad.»

Fuego de cañón en el frente de Guadaluajara

Brihuega, 10.—En La Toba y Abánades, ligero fuego de cañón y fusilería, sin consecuencia por nuestra parte. Se ha pasado a nuestras filas un soldado evadido, con armamento, que ha proporcionado datos interesantes. Este soldado fué reclutado en Zamora.

Visado por la censura

LO QUE COBRAN POR SU AYUDA

Cómo se han posesionado los alemanes de las islas Canarias

«L'Humanité», de París, publica unas manifestaciones de siete españoles evadidos de Canarias, quienes, después de grandes penalidades, han llegado a Casablanca. Dicen que hasta el momento del fracaso fascista a las puertas de Madrid los rebeldes no habían fusilado más que varias decenas de republicanos en Las Palmas; pero a partir del 15 de Noviembre se han efectuado verdaderas ejecuciones en masa, calculándose de cinco a seis mil víctimas en una ciudad que no cuenta más allá de 90.000 almas, y entre dichas víctimas hay numerosas mujeres y adolescentes.

Los alemanes han sido los instigadores de la mayor parte de estos asesinatos, cometidos con todos aquellos que se indignaban de verles transformar las islas Canarias en una base militar naval y aérea con vistas a una nueva aventura contra Francia.

En efecto, miles de alemanes se han establecido de poco tiempo a esta parte en Las Palmas, Tenerife y Puerto Cabras, en las proximidades del Estrecho.

Han establecido aeródromos y depósitos de armas traídas de Hamburgo con objeto de fomentar y alimentar una disidencia en el Marruecos del Sur, minas flotantes preparadas para ser colocadas a través de las rutas marítimas, piezas de recambio y municiones para los submarinos y cruceros e hidroaviones de bombardeo; «stocks» de aceite pesado, etc.

EN EL FRENTE SUR

Nuestras fuerzas prosiguen su avance, infligiendo al enemigo duro castigo y capturando material

Jaén, 10.—La impresión general de los frentes de este sector es francamente optimista.

Por otra parte, las noticias que se reciben del frente de Alcalá la Real dan cuenta del avance de nuestras fuerzas sobre la citada población. Virtualmente el pueblo

está en poder de las fuerzas leales, que infligen durísimos castigos al enemigo, al que se ha causado innumerables bajas, capturándose abundante material. Las baterías enemigas se han retirado a larga distancia. Se espera que en el día de hoy quede en nuestro poder el pueblo de Alcalá la Real.

DETALLES INTERESANTES

Todas las referencias recibidas de Málaga ponen de relieve la participación extranjera en la toma de la bella capital andaluza

El éxodo de la población malagueña

Almería, 9.—A primera hora del domingo comenzó a circular en esta población el rumor de que la situación de las fuerzas leales en Málaga era difícil por la presión que sobre aquella plaza ejercía el enemigo con el auxilio de las fuerzas y unidades navales extranjeras. La especie se vio pronto confirmada con la llegada de las primeras personas evacuadas de la mencionada capital.

El éxodo de la ciudad malagueña en dirección a esta capital y otras poblaciones de Levante continuó durante todo el día del domingo. Llegaron infinidad de camiones procedentes de Málaga, abarrotados de personas, en su mayoría mujeres y niños. También llegaron algunos hombres armados. Durante el lunes continuó la llegada de camiones con evacuados. Como en éstos venían ya mayor cantidad de hombres armados, el gobernador de Almería, Gabriel Morón, dió una nota energética, en la que decía que, estando asegurado por completo el orden en la capital y en la provincia de Almería y encontrándose muy alejados de ella los frentes de guerra, ponía en conocimiento de las personas que llegaban de Málaga portadoras de armas que, no siendo precisas en su calidad de evacuados, debían hacer entrega inmediata de las mismas a la autoridad gubernativa, salvo que se reintegrasen sin pérdida de momento al lugar de donde procedían.

La nota, que fue muy elogiada por su tono energético, terminaba diciendo que esperaba que las armas tuviesen su empleo adecuado en los frentes de lucha. Posteriormente, el gobernador habló con los periodistas y dijo que estaba trabajando activamente para resolver el problema de los evacuados. Hizo constar que tan sólo se han evacuado las mujeres y los niños, y que todos los hombres útiles serían obligados a volver al frente de Málaga, donde hacían falta.

La participación extranjera

Por los relatos de los evadidos y otros informes particulares, se van conociendo detalles de la forma en que ha tenido lugar la ocupación de Málaga por las fuerzas rebeldes. Todas las referencias coinciden en poner de relieve la participación extranjera en la invasión de la capital malagueña. Si importante ha sido la intervención del Ejército alemán e italiano, que han entrado en juego con toda clase de material moderno, no ha sido menor la actuación de los buques de guerra de aquellas nacionalidades.

Desde hacia varios días la presión de los contingentes fasciosos por los diversos sectores que constituían el frente de Málaga se había intensificado por la parte de Marbella como consecuencia del desembarco que los rebeldes consiguieron realizar en Estepona hace quince días. Esta presión era importante; pero lo fue más a partir del jueves por la que ejercieron en el sector de Alora. Los rebeldes que, habían recibido, sin duda, la orden apremiante de sus banqueros extranjeros de tomar Málaga a cualquier precio, que pudiese resarcirlos en parte de los repetidos fracasos que están sufriendo en los frentes de Madrid, decidieron correr la aventura, con los últimos auxilios de hombres y pertrechos recibidos, aun a trueque de que sus bajas y pérdidas alcanzasen cifras insostenibles.

Los rebeldes que, habían recibido, sin duda, la orden apremiante de sus banqueros extranjeros de tomar Málaga a cualquier precio, que pudiese resarcirlos en parte de los repetidos fracasos que están sufriendo en los frentes de Madrid, decidieron correr la aventura, con los últimos auxilios de hombres y pertrechos recibidos, aun a trueque de que sus bajas y pérdidas alcanzasen cifras insostenibles.

Los rebeldes que, habían recibido, sin duda, la orden apremiante de sus banqueros extranjeros de tomar Málaga a cualquier precio, que pudiese resarcirlos en parte de los repetidos fracasos que están sufriendo en los frentes de Madrid, decidieron correr la aventura, con los últimos auxilios de hombres y pertrechos recibidos, aun a trueque de que sus bajas y pérdidas alcanzasen cifras insostenibles.

Los rebeldes que, habían recibido, sin duda, la orden apremiante de sus banqueros extranjeros de tomar Málaga a cualquier precio, que pudiese resarcirlos en parte de los repetidos fracasos que están sufriendo en los frentes de Madrid, decidieron correr la aventura, con los últimos auxilios de hombres y pertrechos recibidos, aun a trueque de que sus bajas y pérdidas alcanzasen cifras insostenibles.

de la población civil. Se inició éste a mediodía del sábado y se prolongó hasta la mañana del lunes, en que la ciudad malagueña fue ocupada casi sin lucha por las tropas fasciosas.

La oficialidad de un buque inglés surto en la bahía y que desembarcó en el momento oportuno pudo comprobar, sin duda, la calidad de ejército extranjero de ocupación que entraba en Málaga.

Los leales

Entre las personas que por su acentuada actuación y lealtad al Gobierno legítimo de la República, así como por haber sabido guardar la serenidad hasta el último momento, merecen citarse, figura un maquinista de la Armada y 50 números que a sus órdenes resistieron en la ciudad malagueña hasta el último instante. El comportamiento no menos heroico del comandante militar de la plaza, Sr. Sanmartín que en estrecha unión con el delegado marítimo de Almería, se esforzó en poner a salvo cuanto fuese posible y destruir lo que, por ser de difícil evacuación, no debía caer en manos de los rebeldes.

Dos barcos de guerra leales, hundidos

Cumpliendo órdenes del señor Sanmartín fueron hundidos en el puerto de Málaga el cañonero "Xauen" y el buque "Artabro", que, destinado a la expedición al Amazonas, había sido artilado y se encontraba en aquel puerto. Con el hundimiento de estos buques el Sr. Sanmartín ha conseguido, aparte de que no caigan en poder de los fasciosos, dificultar la navegación por el puerto de Málaga.

Asimismo dispuso, y se realizó, el incendio de los depósitos de la Campsa, existentes en el puerto de Málaga. El Sr. Sanmartín ha permanecido en constante comunicación telefónica con el Gobierno y con su compañero de Almería, Eduardo Gómez Martín. También tuvo buen cuidado en poner a salvo algunas cantidades de importancia que había en la capital.

A LOS JOVENES INTELLECTUALES

Un manifiesto de la Federación Local de Juventudes Libertarias de Madrid

Esta organización ha publicado el siguiente documento:

«Con la esperanza de que sabréis interpretar el deseo que nos guía, y que responderéis como esperamos a nuestro llamamiento, nos dirigimos a vosotros, a la alegre y dicharachera muchachada estudiantil, para recordarle los deberes que como estudiantes, como hombres más que son de esta colectividad, de cooperar a la reconstrucción de esta sociedad pútrida que se hunde, para levantar en su puesto otra libre y justa, donde todos veamos garantizados nuestros derechos y deberes humanos.»

Los estudiantes, al estallar el movimiento fascista en España, no dudaron ni por un momento siguieron en ponerse de parte de la razón y de la justicia, al lado de sus hermanos los trabajadores.

Su conciencia les dió el camino a seguir, y éste era el de empuñar las armas al lado de la clase trabajadora para combatir a la bestia fascista que amenazaba, al igual

que en todo, pero en manera particular, convertir las aulas en recintos cuarteles donde fuera imposible pensar libremente. Estas aulas, que fueron cantera inagotable de un sinnúmero de prohombres que dejaron marcada su personalidad dentro del movimiento cultural y científico de la Humanidad.

Pero esto, con ser mucho, no basta. Hoy en España se está gestando una sociedad, a la que todos, absolutamente todos y sin excusa alguna, debemos aportar nuestra iniciativa y nuestro saber.

Pero al mismo tiempo es preciso también que nos fijemos bien en medios y procedimientos a emplear en la solución del problema que esto supone. También es preciso que sepamos bien la responsabilidad que contraemos con el pueblo si le defraudamos en sus anhelos de emancipación.

Los estudiantes, hasta aquí, encuadrados en organizaciones de un carácter exclusivamente estudiantil, no han tenido apenas relación alguna con los organismos específicamente idealistas, lo cual ha hecho que la colaboración de un elemento tan valiosísimo haya sido casi nula.

Pues bien: estudiado esto por las Juventudes Libertarias, hemos coincidido en que es preciso que los estudiantes, por ser jóvenes, además de estar en sus Sindicatos profesionales, deben encuadrarse lo más rápidamente posible en los organismos de tipo específico y colaborar con sus hermanos de clase en la creación de una sociedad justa y libre que encamine todos sus esfuerzos al logro del mejoramiento de la clase humana.

«Jóvenes estudiantes! ¡Intelectuales antifascistas! Por el aplastamiento del fascismo criminal. Por una sociedad libre. Por el libre acceso a los centros culturales. ¡Ingresad en las Juventudes Libertarias! ¡Vivan los estudiantes españoles! ¡Viva la F. I. J. L! Madrid, Febrero de 1937.»

EL COMITE DE NO INTERVENCION

Las contestaciones de Francia y Alemania son entregadas a las naciones

Alemania se opone a la participación de la U. R. S. S. en el control

Londres, 9.—Los veintisiete países pertenecientes al Comité de no intervención han recibido los textos de las contestaciones alemana y francesa a las notas entregadas por lord Plymouth como presidente. En ambas se acuerda extender el pacto hasta incluir la prohibición de los «voluntarios».

Sobre el control marítimo de buques a España, Alemania se opo-

ne a que en él participe la U. R. S. S., indicando al mismo tiempo que las armadas inspectoras deben ser de Alemania, Inglaterra, Francia e Italia. Francia muestra una gran preferencia por que el servicio lo presten alternando barcos de diversas potencias y propugna la vigilancia de las costas de manera conjunta, en vez de fijarse a cada flota una determinada zona.

PROPAGANDA REPUBLICANA

El valor constructivo de la guerra

Ayer tarde, ante el micrófono de Unión Radio, el afiliado de Izquierda Republicana D. Manuel García Gerpe desarrolló el sugestivo tema «Valor constructivo de la guerra».

Después de rendir un tributo de admiración a los hombres que luchan en el frente de batalla, concluyó en la criminal sublevación fascista.

NOTAS DE LA CONSEJERIA DE ORDEN PUBLICO

Se recuerda que siguen vigentes las disposiciones sobre el uso de la luz en las casas

«La Consejería de Orden público recuerda al vecindario de Madrid que siguen vigentes las disposiciones dadas por el ministro de la Gobernación regulando el alumbrado público y prohibiendo que salgan al exterior los reflejos de las luces interiores.»

El incumplimiento de las dispo-

siciones citadas será sancionado con arreglo a las leyes por los agentes de la autoridad.»

«Después de rendir un tributo de admiración a los hombres que luchan en el frente de batalla, concluyó en la criminal sublevación fascista.»

Después de rendir un tributo de admiración a los hombres que luchan en el frente de batalla, concluyó en la criminal sublevación fascista.

Después de rendir un tributo de admiración a los hombres que luchan en el frente de batalla, concluyó en la criminal sublevación fascista.

Después de rendir un tributo de admiración a los hombres que luchan en el frente de batalla, concluyó en la criminal sublevación fascista.

Después de rendir un tributo de admiración a los hombres que luchan en el frente de batalla, concluyó en la criminal sublevación fascista.

Después de rendir un tributo de admiración a los hombres que luchan en el frente de batalla, concluyó en la criminal sublevación fascista.

Después de rendir un tributo de admiración a los hombres que luchan en el frente de batalla, concluyó en la criminal sublevación fascista.

Después de rendir un tributo de admiración a los hombres que luchan en el frente de batalla, concluyó en la criminal sublevación fascista.

Después de rendir un tributo de admiración a los hombres que luchan en el frente de batalla, concluyó en la criminal sublevación fascista.

Después de rendir un tributo de admiración a los hombres que luchan en el frente de batalla, concluyó en la criminal sublevación fascista.

Después de rendir un tributo de admiración a los hombres que luchan en el frente de batalla, concluyó en la criminal sublevación fascista.

Después de rendir un tributo de admiración a los hombres que luchan en el frente de batalla, concluyó en la criminal sublevación fascista.

Después de rendir un tributo de admiración a los hombres que luchan en el frente de batalla, concluyó en la criminal sublevación fascista.

Después de rendir un tributo de admiración a los hombres que luchan en el frente de batalla, concluyó en la criminal sublevación fascista.

Después de rendir un tributo de admiración a los hombres que luchan en el frente de batalla, concluyó en la criminal sublevación fascista.

Después de rendir un tributo de admiración a los hombres que luchan en el frente de batalla, concluyó en la criminal sublevación fascista.

La Libertad

PALABRAS DE MIAJA

EL DIA FUE TRANQUILO

El general presidente de la Junta de Defensa dijo, a primera hora de la tarde de ayer, a los periodistas:

«El día es tranquilo. Un informador le indicó que anoche, de diez a doce, se había oído fusilería y fuego de ametralladora, y el general Miaja contestó:

«Si; hubo un ataque de los rebeldes por la Ciudad Universitaria, sin consecuencia.»

Comisión de Abastecimientos de Madrid y su provincia

La Comisión de Abastecimientos de Madrid y su provincia pone en conocimiento de todos los ciudadanos y porteros que todas las personas que habitan solas podrán incorporarse a los padrones de familiares o vecinos para su abastecimiento.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Nuevo dispensario de asistencia médica gratuita

El S. R. I., superándose en su labor de ayuda a las masas populares, está montando casi simultáneamente diez grandes dispensarios de barriada.

Además de los que ya funcionan hay que añadir el Dispensario número 5, situado en Embajadores, 22, montado con personal técnico y aparatos modernos. Oportunamente daremos conocimiento de la apertura de los restantes dispensarios, en la labor de asistencia civil llevada a efecto por el Comité nacional de Sanidad del S. R. I.

finalista o internacional, las intenciones bastardas de los rebeldes, de un lado; por otro, la intención de los antifascistas. Para el fascismo la guerra es la negación de la personalidad, la desaparición de España, la negación de España. El fascismo, en suma, intenta convertir a nuestro país en una especie de colonia de donde poder sacar todos los elementos económicos y de otra índole que necesita para su mejor desenvolvimiento.

Para nosotros, los que sentimos la República, la guerra tiene un valor constructivo, ya que ahora tendrá que operarse una transformación completa y absoluta en la estructura social y económica del país; vamos a levantar sobre la ruina del país, como ha dicho recientemente el jefe del Estado, una patria nueva.

Exhorta a los madrileños que aún no están incorporados en la lucha y a los españoles que aún no han tomado partido en la contienda a que se sumen cuanto antes en esta contienda que sostiene el antifascismo español, pidiendo a todos que se incorporen cuanto antes al campo donde luchan los verdaderos españoles.

RELACIONES RUSOFINANDEAS

La visita de Holsti a Moscú afirma el cordial entendimiento entre Finlandia y la Unión Soviética

Moscú, 10.—El ministro de Finlandia en la U. R. S. S., Sr. Zrjoe Koskinen, ha ofrecido una cena en honor del ministro de Negocios extranjeros de su país, Sr. Holsti, a la que asistieron también los camaradas Molotov, Vorochilov, Mikoyan, Mejlouk, Rosengolz, Oorov, Krestinski y otros. Después tuvo lugar una recepción, a la que acudieron los miembros del Cuerpo diplomático acreditado en Moscú, los altos jefes del Ejército rojo, directores de las instituciones soviéticas, representantes de las organizaciones públicas soviéticas y de la Prensa.

Moscú, 10.—El ministro de Negocios extranjeros de Finlandia, señor Holsti, fué recibido ayer por Kalinin y más tarde por Molotov. Este ofreció, después de la entrevista, una comida en honor de su visitante, cambiándose entre ambos, a los postres, sentidos discursos.

Asistieron también al banquete los camaradas Vorochilov, Kaganovich, Tehoular, Mikoyan, Mejlouk, Rosengolz, Krestinski y otros.

FRUTOS DE «KULTUR» NAZI

La grosería de los tudescos y la petulancia de los señoritos chocan en sangrientas algaradas

Gibraltar, 10.—Unos evadidos del campo rebelde, llegados recientemente a Gibraltar, refieren un incidente de cierta gravedad. Según sus noticias, seis aviadores alemanes al servicio de Franco murieron a manos de unos oficiales del ejército de Queipo de Llano.

Parece ser que varios oficiales nacionalistas almorzaban, con sus esposas, en el restaurante del hotel María Cristina, donde se alojaban la mayoría de los militares extranjeros. Durante la comida, dos alemanes, en completo estado de embriaguez, cometieron diversas incorrecciones con las señoras que acompañaban a los españoles. Uno de éstos exigió a los provocadores que abandonaran el local, a lo que se negaron los alemanes, produciéndose con tal motivo un violento altercado, en el que menudearon las frases groseras. Los restantes militares tudescos allí presentes tomaron partido a favor de sus compatriotas, y la discusión degeneró en verdadera batalla. Los subordinados de Queipo de Llano dispararon sus pistolas y mataron a los seis aviadores hitlerianos.

Cristoph Fiessler, director de las organizaciones nazis de Sevilla, visitó a Queipo de Llano, acompañado del cónsul de Alemania, protestando violentamente de la actitud de los oficiales españoles y amenazando al ex general con represalias terribles.

Queipo de Llano dió inmediatamente orden de fusilar a los tres oficiales españoles.

LA U. R. S. S. CONTRIBUYE A LAS EXPLORACIONES ARTICAS

Se inicia un vuelo de 20.000 kilómetros

Moscú, 10.—Ayer salió de esta capital el avión con el que se proyecta realizar el grandioso vuelo transarctico, que ha despertado el mayor interés en los centros aeronáuticos no sólo de Rusia, sino de los demás países.

El recorrido será de unos veinte mil kilómetros, y el itinerario fijado es el siguiente: Moscú-Irkoustk-Welen-Cale-Tiksi-Dickson-Arcángel-Moscú.

A bordo del avión van ocho personas, comandadas por el jefe de la expedición, el conocido piloto polar Farkh.

El Instituto Nacional de Previsión

Ha sido trasladado a Va'encola, quedando en Madrid una Delegación

Para información de cuantos necesiten comunicarse con todos los servicios del Instituto Nacional de Previsión, se hace público lo siguiente:

Primero. La residencia oficial del Instituto Nacional de Previsión, por resolución del Gobierno y del ministro de Trabajo y Previsión, se ha fijado en Valencia, calle de Mariana Pineda, número 11, en cuyo domicilio pueden tramitarse todas las operaciones legales de aquí.

Segundo. El único órgano rector del Instituto Nacional de Previsión es el Consejo de Patronato provisional, creado por decreto de 7 de Agosto de 1936 y ratificado por el actual ministro de Trabajo y Previsión, habiendo presidido éste una de las sesiones del Consejo últimamente celebradas, al dar posesión de su cargo al nuevo presidente, Trifón Gómez.

Tercero. El único consejero delegado que existe, por acuerdo del Consejo de Patronato de 15 de Septiembre de 1936, es Enrique Santiago, a quien se le ha ratificado la confianza del citado Consejo en reunión que ha celebrado el mismo en Valencia el día 31 del pasado mes de Diciembre.

Cuarto. Por acuerdo del Consejo de Patronato de fecha 31 de Diciembre último, funciona en Madrid una Delegación del Instituto Nacional de Previsión, para las actuaciones de Madrid y su provincia, hallándose al frente de la misma, como jefe de todos los servicios, José G. Álvarez Ude, el cual goza de la plena confianza del Consejo de Patronato.

Quinto. Asimismo se informa a las aseguradas en el Seguro obligatorio de maternidad que precisen los auxilios del Seguro y que se hallen circunstancialmente fuera de su residencia habitual, que pueden dirigirse al Instituto Nacional de Previsión, calle de Mariana Pineda, número 11 (Valencia), donde les serán satisfechos los derechos correspondientes o se les indicará el Centro oficial más adecuado para hacerlo.

UNA NOTA DEL COMITE CENTRAL DE HOSTELERIA

El pueblo español sólo tiene un objetivo: ganar la guerra

El Comité central de Hostelería de Madrid ha dirigido al Sindicato Único de la Industria Gastronómica una carta, que firma J. Pérez Díaz, secretario general, y en la que dice:

«El Comité central de Hostelería de Madrid (U. G. T.), organismo ejecutivo local por acuerdo de todas sus Secciones, recibió con profunda satisfacción la convocatoria de vosotros para ver la posibilidad de ponernos de acuerdo en problema tan importante como es la marcha y estructura que se ha de dar a nuestra industria, como consecuencia de la guerra que sostenemos contra el fascismo.»

Fácil es comprender por qué no se ha celebrado esta reunión, tan deseada por nosotros. La casi totalidad de los miembros de este Comité se encontraba en Barcelona atendiendo la evacuación de numerosos familiares de compañeros nuestros que habían marchado a aquella ciudad, y no era prudente ni conveniente iniciar unas conversaciones sin que estos compañeros tuvieran conocimiento de ellas.

Regresados ya estos camaradas del mencionado viaje, creemos oportuno dirigiros la presente para que inmediatamente tengan lugar las reuniones preliminares que puedan cristalizar en la unidad de acción de todo el proletariado de nuestra industria.

En los crueles meses que llevamos de guerra contra los fascismos nacional e internacional, todo el proletariado, todas las masas populares se han unido férreamente para expulsar de nuestro suelo a las hordas invasoras de Hitler y Mussolini. Al pueblo español en esta unidad que ha forjado en las trincheras sólo le ha

AVENIDA C. N. T. - A. I. T. TODOS LOS DIAS, GRAN EXITO

Advertisement for the film 'MERCADERES DE LA MUERTE' (Merchants of Death) by Paramount, featuring a woman and a man in a dramatic scene.

guiado un objetivo: ganar la guerra.

Nuestros mejores hermanos, los heroicos trabajadores de hostelería, también han contribuido de forma brillante a detener a las puertas de Madrid a los ejércitos mercenarios extranjeros que trataban de convertir España en una colonia más.

Esta unidad, forjada día a día, hora a hora, tiene necesidad de existir también en la retaguardia con el mismo denominador común: ganar la guerra y echar de nuestra patria a los invasores.

Para esto es necesario que nosotros, como todas las organizaciones obreras y partidos políticos, apoyemos de una manera decidida y entusiasta al Gobierno del Frente Popular, a nuestro Gobierno, en todas aquellas disposiciones que de él emanen, y a su Junta delegada de Defensa de Madrid.

Debemos poner a disposición de nuestro Gobierno todos los hombres útiles de que dispongamos para que engrosen rápidamente las filas del Ejército popular, del Ejército del pueblo, del Ejército que obtendrá la victoria definitiva sobre los traidores. Debemos de dotar a este Ejército de la máxima disciplina. Disciplina que no puede ser la disciplina del Ejército que se sublevó el 18 de Julio. Queremos la disciplina de la convicción, la disciplina de los hombres de conciencia de clase.

Lo mismo que queremos la disciplina en el Ejército, la precisamos también en la retaguardia. El discurso del presidente de nuestro Gobierno, del querido camarada Largo Caballero, lo señala de manera elocuente. «Basta ya de ensayos», ha dicho el hombre que gobierna juntamente con los mejores hijos de la clase obrera. «De acuerdo», decimos nosotros. Los ensayos de socialismo, de comunismo, de anarquismo, son perjudiciales a la lucha que tan heroicamente sostenemos contra los invasores de nuestro suelo.

Debemos respetar la pequeña propiedad de cafés, bares y tabernas. Hay muchos pequeños industriales que son aliados sinceros en nuestra lucha. Para éstos debemos conservar toda nuestra consideración, todo el apoyo que precisen. No sería prudente en estos momentos decisivos para nuestra causa el arrebatarnos la pequeña propiedad que tantos sacrificios les ha costado conseguir. A los patronos fascistas, a las grandes Empresas, a los que han sido siempre nuestros más encarnizados enemigos, a éstos se les debe desposeer de sus industrias y entregarlas a los obreros para su explotación, bajo la dirección de un Consejo obrero, elegido con el carácter democrático que señalamos.

Otra orientación que debemos dar a nuestros delegados, para que éstos a su vez la hagan a los Comités de control, es que los beneficios de la industria se ingresen en los establecimientos bancarios. El atesoramiento difícil grandemente los compromisos de pago de nuestro Gobierno, del Gobierno de todo el pueblo antifascista, que todos tenemos la obligación de apoyar si de verdad queremos que se gane la guerra, que se aplaste definitivamente al fascismo.

El Comité central de Hostelería de Madrid, de común acuerdo con las Comisiones ejecutivas de la Unión General de Trabajadores y Casa del Pueblo en el problema de la unidad, que son los deseos de todos los trabajadores, espera de vosotros la aceptación de estas relaciones, para llegar lo más pronto posible al concierto de unos acuerdos firmes sobre los que se asienten las tareas de urgente resolución, para de esta forma llegar a la unidad de acción de los obreros de hostelería.»

LAS PERSONAS A QUIENES AFECTA EL ORDEN DE EVACUACION FORZOSA TIENEN QUE INSCRIBIRSE, A LA MAYOR BREVEDAD, EN CUALQUIERA DE ESTOS SITIOS: ORGANIZACIONES SINDICALES Y POLITICAS; GASAS REGIONALES; CASTELLANA, 19; NUÑEZ DE BALBOA, 31; CINE SALAMANCA, TORRIJOS, 6. PARA LOS NIÑOS QUE VAYAN SOLOS, GENOVA, 19; AVAYA, 70; NUÑEZ DE BALBOA, 31 (COMITE DE AUXILIO DEL NIÑO)

ORGANIZACION Los hospitales y la radio

Es absolutamente necesario que los directores de los hospitales de Madrid—comisarios de Guerra?—se preocupen un poco del reposo físico de los enfermos y heridos graves. En algunos hospitales, no sabemos si en todos, «enchufan» la radio, casi siempre con altavoces, a las ocho de la mañana y no cesa hasta las doce de la noche. De algún hospital sabemos donde enfermos graves, con fiebre alta y heridos recién operados, han tenido y tienen que soportar durante dieciséis horas discursos, fox, chotis y marchas. Hay que acabar con esto. Esperamos que los responsables no necesiten más avisos.

Administración de LA LIBERTAD Teléfono número 27150

GRABESE EN LA MEMORIA EL NOMBRE DE ESTA FORMIDABLE SUPERPRODUCCION RUSA

Advertisement for the film 'IGROZA' (The Groza) by UFA, featuring a portrait of a man and the text 'I. CHUVELY DIRECTOR V. PETROV'.

Advertisement for BANCO CENTRAL ALGALA, 51, with details about branches and services.

LA JUSTICIA DE LA REPUBLICA

Ellos y... ¡nosotros!

Un faccioso, actuando de fiscal, esgrimiendo una ley que le condena por traición, pide pena de muerte para Leopoldo Alas, rector y figura destacada de un centro de cultura, de la Universidad de Oviedo, «la mártir».

Contrastando con ello, la justicia que nosotros venimos realizando ofrece un caso particularísimo, que demuestra con qué sensibilidad se van aglutinando todos los elementos de juicio para que los fallos de la justicia del pueblo constituyan, en todo momento, una prueba abrumadora para aquellos que señalan la actuación de los que denominan «rojos».

Rojos, porque somos vida; rojos, porque somos humanidad; rojos, porque somos creadores, forjadores de un mundo nuevo, que proporcione un bienestar a las generaciones futuras y España, una vez más, será cuna de pueblos y generaciones.

La Sección segunda del Tribunal popular ha dictado, en 31 de Enero, una sentencia en causa contra Juan Más Arts, acusado de delitos múltiples, y entre ellos el de sedición.

Uno de los resultados de la sentencia dice: «Propóniéndose por el defensor, con vista de las incongruencias y espaldas que había venido dando el procesado y del retraso mental que del interrogatorio del mismo se pudo de manifestar en cuanto a éste, el reconocimiento por un forense, que pudiera informar en cuanto a su estado mental».

El Tribunal del pueblo acogió esta tesis, y después de informar el ilustre psiquiatra doctor Aguilera que el acusado era capaz de mayores atrocidades, siendo completamente irresponsable de ellas, debiendo procederse a tratarle una parálisis progresiva que sufría, con la mayor premura, para procurar hacerle un hombre útil a la sociedad, se llegó por el propio Jurado a dictar un veredicto de culpabilidad, reconociendo la tesis de la defensa en las preguntas decima a undécima.

Ausado del delito de sedición, de otro contra el honor militar, la sentencia en que así lo reconoce establece la siguiente doctrina: «Que las contestaciones dadas por el Jurado a las preguntas 10, 11 y 12, obligan a declarar y estimar, en pro del procesado, la concurrencia de la circunstancia extensiva de responsabilidad criminal, en primer lugar enumerada, entre las de 1.ª clase, en el artículo 8.º del Código penal común, aplicable a los delitos militares y a sus autores, por expresa disposición del párrafo segundo del artículo 172 del Código de Justicia castrense, desde el momento en que vienen a afirmar que dicho procesado, como consecuencia de una enfermedad que padece desde hace tiempo y que no había sido debidamente tratada con anterioridad a la fecha en que ejecutó los hechos que se le imputan, se halla en estado de verdadera inconsciencia.»

Y termina la sentencia diciendo «que la extención de responsabilidad criminal del número 1 del artículo 8.º del Código penal común no puede en modo alguno autorizar una libre absolución que deje al autor del hecho delictivo en condiciones de actuar nuevamente en contra de la sociedad, porque ésta tiene derecho a verse libre de la amenaza que ello supone, aunque también viene obligada a procurar la curación de quien delinque por razón de su enfermedad; y por ello la ley, previendo en este particular, somete en beneficio del que ejecutó sin conciencia un hecho delictivo, y en beneficio también del resto de la sociedad, a quien el hecho punible cometió, a medidas de seguridad y vigilancia que no puede cesar sin previa autorización del mismo Tribunal que las acuerda, según expresamente dispon. el párrafo último del número 1 del artículo 8.º y la preocupación que se ha sentido por los delincuentes enfermos aparece exteriorizada en las diversas disposiciones que sobre el particular se han dictado, que han venido a responder a las suaves teorías sobre la demencia y sus grados, en relación con la delincuencia, culminando en el decreto de 5 de Junio de 1933, que dispuso se destinase a Hospital Psiquiátrico el edificio de la Prisión Central de Mujeres de Alcalá de Henares, para que en él ingresaran, entre otros, los sentenciados con arreglo a la circunstancia primera del artículo 8.º del Código penal común, dictando las normas para el ingreso y para la salida, condicionando ésta en el apartado g) de su artículo 4.º, a la previa orden del Tribunal sentenciador, en armonía con lo dispuesto en el párrafo último del número 1 del tantas veces citado artículo 8.º del Código penal.

Y el fallo, que es el contraste con aquel que se pronunció en contra de Leopoldo Alas, integra una doctrina que es honor para la justicia del pueblo y que es emblema que nosotros podemos ostentar con orgullo ante el Mundo más civilizado.

España, la República española, la República democrática de trabajadores, en plena lucha y en plena guerra cruenta, la más cruel

de todas las guerras; guerra de invasión espiritual y material; la primera de los fascistas, de todo lo que significa retroceso de cuanto implica merma de libertades de los hombres; la segunda integrada por asalariados del retroceso mental e intelectual de Italia, Alemania y Portugal, lanza al Mundo la parte dispositiva de esta sentencia, que dice:

«Que debemos decretar y decretamos el ingreso del procesado Juan Más Arts, como autor no responsable, por razón de enfermedad mental, de los delitos de sedición en grado de proposición y de denuncia a su grado impuesto en el Ejército, por no conformarse con el trato que recibía, en un establecimiento u hospital psiquiátrico judicial, del que no podrá salir sin autorización de este Tribunal, y en el que habrá de recibir el tratamiento adecuado a la parálisis progresiva en el estado médico legal de verdadera inconsciencia a que ha llegado, como consecuencia de una sífilis antigua no tratada, y no funcionando aún el de Alcalá de Henares, ni constando la existencia de ninguno exclusivamente destinado a la finalidad perseguida de substraer a la sociedad del peligro que supone la libre actuación de este enfermo, y de lograr la curación del mismo, para devolverlo a aquella en condiciones de normalidad, queda por ahora en la prisión en que se encuentra, remitiéndose a la Dirección general de Prisiones, por conducto de la Delegación especial de la misma en esta capital, testimonio literal de esta resolución, a fin de que, previa la información precisa, disponga el establecimiento en que debe tener ingreso el penado, que no podrá salir del mismo sin autorización de este Tribunal, al que deberá participarse el lugar en que ingrese. Y póngase esta resolución en conocimiento del Secretario general de estos Tribunales a efectos estadísticos; en el del auditor de la primera División orgánica, a los militares y para que lo participe a la unidad a que el procesado pertenece; y del director de la prisión en que éste se halla, a medio de testimonio literal de su encabezamiento y fallo.»

La Sección segunda del Tribunal popular ha dictado, en 31 de Enero, una sentencia en causa contra Juan Más Arts, acusado de delitos múltiples, y entre ellos el de sedición.

Uno de los resultados de la sentencia dice: «Propóniéndose por el defensor, con vista de las incongruencias y espaldas que había venido dando el procesado y del retraso mental que del interrogatorio del mismo se pudo de manifestar en cuanto a éste, el reconocimiento por un forense, que pudiera informar en cuanto a su estado mental».

El Tribunal del pueblo acogió esta tesis, y después de informar el ilustre psiquiatra doctor Aguilera que el acusado era capaz de mayores atrocidades, siendo completamente irresponsable de ellas, debiendo procederse a tratarle una parálisis progresiva que sufría, con la mayor premura, para procurar hacerle un hombre útil a la sociedad, se llegó por el propio Jurado a dictar un veredicto de culpabilidad, reconociendo la tesis de la defensa en las preguntas decima a undécima.

La evacuación de Madrid

Se inicia a saber el paradero de... Los familiares de las niñas Asunción y Pilar Lucas Martínez, que tenían antes su domicilio en la calle de Doña Urraca, deberán pasarse por la Delegación de Evacuación, Núñez de Balboa, 31, para un asunto que les interesa.

—En la Secretaría general de la Delegación de Evacuación, Núñez de Balboa, 31, se interesa la presencia de las personas que se citan o de alguien que pueda dar noticias suyas: Paulina Fernández García, Otilia Fernández García, Petra Cámara Juárez, Antonia Alcalá Cámara, Ana Alcalá Cámara, Antonio Rodríguez Cruz, Carmen Cortés Chamizo y Celia Rodríguez Cortés, todos ellos procedentes de la provincia de Córdoba, y Angelita Plaza Díaz, Filomena Domínguez Plaza, Angel Pomares Portuéguez y Victorio Domínguez, evacuados de la provincia de Toledo.

Agrupación General de Camareros Faltando muy pocas plazas que cubrir para la evacuación de niños a Castellón de la Plana, organizada por esta Agrupación, se notifica a los compañeros que quieren mandar sus hijos a dicho punto lo comuniquen con toda urgencia en Secretaría, Cisne, 19.

Convocatorias y avisos

Juventud Socialista Unificada.—Mañana, a las seis y media, reunión de los secretarios sindicales de las Células de Empresa del vestir, en avenida del Conde de Peñalver, 25.

Fracción Comunista de Tipógrafos.—Mañana, a las seis y media, reunión en el local de las Juventudes Socialistas Unificadas, paseo de la Castellana, 15.

Asociación de Auxiliares de Farmacia y Laboratorios de Madrid (U. G. T.).—Los compañeros encuadrados dentro de las fuerzas dependientes de Orden público se pasarán por Secretaría, Núñez de Balboa, 12.

Grupo Sindical Socialista de Trabajadores del Comercio.—Los carnets de aquellos que solicitan su ingreso en los meses de Septiembre a Diciembre del pasado año y Enero de éste se pueden recoger todos los días, de nueve a una y de siete a nueve, en la Secretaría de Francisco Giner, 23.

Asociación de Dependientes de Carboneras La Emancipadora.—Los pertenecientes a los Cuerpos Armados, Policía y Fortificaciones deben pasarse por Secretaría, Teniente Castillo, 29 (antes Augusto Figueroa).

O. S. R. de Telégrafos.—El próximo día 13, a las seis, reunión en Zurbarano, 5 y 7.

Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio.—Los dependientes del gremio de vinos afiliados

dos que se encuentren trabajando en la actualidad deben pasarse por Secretaría, Francisco Giner, 23.

Grupo Sindical Socialista de Obreros Metalúrgicos.—Se requiere a todos sus afiliados para que se pasen por la Secretaría, gloria de Bilbao, 1.

Federación Española de Trabajadores de la Tierra (U. G. T.).—Los directivos de las Sociedades de la provincia de Madrid que se encuentren actualmente evacuados y los socios que no funcionen sus respectivos Comités se presentarán en el Secretariado Provincial de Madrid, Santa Engracia, 7.

LOS CINES

Estreno de «El circo» La cinematografía rusa, en contraposición con la americana, se desarrolla de día en día en proporciones tan gigantescas, que buena parte del público se ha convertido en su más eficaz propagador.

Y decimos contraposición porque al cine ruso, o más o menos absurdo, que nos envía Hollywood se opondrá este mundo de producción soviético, en el que nada se falsea en su construcción, sino que se refleja la vida tal y como la vivimos y como la sienten las esferas escogidas.

«El circo» es una interesantísima película, inspirada en la accidentada vida de los artistas circenses, eternos vagabundos de una labor arriesgada, en la que más abundan los peligros de juzgarse la vida; esto unido a las ambiciones de cuatro desalmados, que, en su plan de directores, son los que medran con el esfuerzo de los que trabajan.

En esta cinta encontramos además los adelantos técnicos más audaces y los más refinados y artísticos números de revista, para terminar con la más acabada lección de humanidad al cobijar entre las muchedumbres que llenan el circo al hijo de la protagonista, fruto de los amores con un negro, y con cuyo motivo un malvado rival quiso desprestigiar a la mujer; pero el pueblo ruso tiene un espíritu más amplio que todo eso.

«El circo», por tanto, obtuvo un éxito extraordinario.

«Gроза», una gran película rusa El Sindicato Único de la Industria Cinematográfica (C. N. T.) tiene anunciado para muy en breve el estreno de «Gроза», el maravilloso film realizado en los estudios soviéticos.

Conviene advertir que no se trata de una película de propaganda comunista. «Gроза» es un drama de amor y de cultura, asequible a todos los públicos y a todas las ideologías. No exalta las excelencias del régimen soviético; pero de sus escenas brota la razón, la justificación y la necesidad de la epopeya rusa.

Su acción se desarrolla en la época zarista, cuando la religión amparaba y disculpaba todo, hasta el crimen. Los principales personajes de «Gроза» viven como idiotizados, absorbidos por el fanatismo religioso; pero con el corazón lleno de cobardías, de maldades, de odios. Sólo existe una mujer que siente en su alma el deseo de la liberación, y al final sólo consigue encontrarlo en la muerte.

«Gроза» no es, ciertamente, una película para inteligencias medio-cultas; es película para cerebros equilibrados. El ignorante es posible que se crea obligado a protestar, especialmente en las escenas religiosas; pero el hombre culto, el hombre capaz de luchar

ANUNCIOS POR SECCIONES

HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; :: CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS ::

CAFES Y BARES

LA Giraldá. Cafés y cervezas. Marqués de Valdeiglesias, 4.

BAR Polo, Jardines, 31, teléfono 12.168. Cerveza, licores.

CAFE Bar Ivory, Alcalá, 24. Cokkelería, exquisito café expreso, cervezas.

CAFE de Gijón. Colectividad de todos los compañeros. Paseo de Recoletos, 21; 12.607.

CERVECERIAS

CERVECERIA Alemana, plaza de Santa Ana, 6. Mariscos y cervezas.

COMADRONAS

SISINIA Martín, antigua comadrona, consulta diaria gratis Corredera Alta, 12.

NARCISA. Consulta reservada, nos pedaje embarazadas. Conde Duque, 44.

EX profesora Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4. Teléfono 70.603.

NORBERTA, consulta gratuita, falta menstruación, especialista: 62.056.

EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias, sello.

COMESTIBLES Y MANTEQUERIAS

MANTEQUERIA de Velázquez, 20. Frambres, mantecas. Antonio López Algar.

BANCO DE VIZCAYA

ALCALA 47

Capital autorizado: 100.000.000 de pesetas

Capital suscrito y desembolsado: 60.000.000 de pesetas

Reservas: 50.000.000 de pesetas

Dirección telegráfica: Bancaya

Realiza toda clase de operaciones bancarias. Libretas de ahorro con servicio de huchas. Departamento especial de cajas de alquiler.

Sucursales en las principales poblaciones de España.

INFALIBLE CALLICIA OBRERO

UNA PESETA FRASCO

Pídase en farmacias

y de sacrificarse por la revolución social sacará nuevos argumentos que esgrimir en aras de su ideal político.

EL film de la juventud libre

Así puede substituirse la nueva producción «Inquietud en Occidente», que acaba de salir de los estudios franceses y que muy pronto se presentará como estreno riguroso—en el cine Capitol.

En este moderno film se acusa grandemente el espíritu libre de nuestros hermanos fronterizos, que acometen ya en sus estudios una intensa labor de propaganda democrática, encuadrada en un interesante asunto de espionaje y conspiración para derrocar el poder de la tiranía burguesa.

«Inquietud en Occidente» es la reacción de un pueblo oprimido contra sus explotadores. Algo tan humano y tan reivindicador, que coloca a «Inquietud en Occidente» en el primer plano de la actualidad cinematográfica mundial.

EL EJERCITO POPULAR

36 brigada mixta, cuarto batallón

Se interesa de todos los componentes del antiguo batallón número 6 de la 36 brigada mixta (antiguos Félix Bárcana, Usera-Villaverde y Mancha Roja) que a partir de día de hoy, hasta pasado mañana, se presenten en el cuartel a las nueve de la mañana, para comunicarle un asunto de interés.

INSCRIBOS HOY MISMO EN CUALQUIERA DE LOS SITIOS DESIGNADOS POR LA DELEGACION DE EVACUACION

COMO PAGAN LOS FASCISTAS

Los generales Salcedo y Caridad Pita, fusilados en El Ferrol

Por noticias recibidas de la Argentina se sabe que los generales facciosos Caridad Pita y Salcedo, que se sublevaron el 19 de Julio, han sido fusilados en El Ferrol. Parece que las tropas gallegas se negaron a trasladarse a Asturias.

donde tantos y tantos soldados de aquella región perdieron la vida ante la bravura de los mineros, plantó que los referidos generales no supieron sofocar.

El general de división Salcedo Molinuevo ejerció el supremo mando militar en la octava región (Galicia y Asturias) al producirse el levantamiento faccioso, y se sumó a la sedición desde los primeros momentos. Fue él quien ordenó la proclamación del estado de guerra en el territorio de su jurisdicción, a partir de cuyo momento las bandas fascistas se dedicaron a imponer el terror a sangre y fuego por Galicia entera.

Procedía el general Salcedo del arma de Infantería y estaba en posesión de la Medalla militar.

El general Caridad Pita también procedía del arma de Infantería, y mandaba la 15 brigada de Infantería, a la que pertenecían las unidades sublevadas. Blasonaba de ser amigo de los republicanos, y según nuestras noticias era más lo que no le había impedido rebelarse contra el Poder legítimo, imitando al H. Cabanellas.

La contribución del Grupo Sindical Socialista de Artes Blancas a la guerra

«El Grupo Sindical Socialista de Artes Blancas se dirige por primera vez a toda la profesión después del 18 de Julio, y una mas de las muchas que lo ha hecho en los momentos en que corría peligro nuestra organización, alguna de nuestras mejoras o considerábamos que era el momento de alcanzar otras.

Siempre fué el Sindicato de Artes Blancas la vanguardia del proletariado madrileño. El Grupo Socialista ha sido, dentro del Sindicato, en las luchas contra la burguesía, la fuerza de choque; en la propaganda, el agitador permanente que imprimía constancia, celeridad y eficacia.

Ninguno de vosotros desconoce la labor realizada por los militantes del Grupo desde que comenzó la sublevación; pero bueno será que lo recordemos para los que no habiéndose entregado, como nosotros, de lleno a ganar la guerra, se dedicaron a escalar los puestos, a hacer una propaganda de bombo y platillos, y por tanto, estéril, ante militantes como los de nuestro Sindicato, que tienen una educación política y sindical forjada por nuestro Partido Socialista mediante el esfuerzo constante y tenaz de muchos años.

Tan pronto como observamos las primeras manifestaciones de la criminal sublevación fascista en Marruecos pusimos a disposición del Partido Socialista—aunque esto no era preciso, porque siempre lo hemos estado—todos los militantes del Grupo, sin más armas ni preparación militar que la firme voluntad de luchar y el deseo unánime de vencer.

Del Grupo surgió la gloriosa Brigada Motorizada, la cual se llenó de gloria tan pronto como tuvo su primer encuentro con el ejército mandado por los generales traidores en Somosierra.

Más tarde se ha creado por el Sindicato el batallón de Artes Blancas, no menos glorioso, en el que se encuentran encuadrados la mayoría de los afiliados a nuestro Grupo.

Y los socialistas que por diferentes causas—en su mayoría por incapacidad física—no pertenecen a ninguna milicia, se han dedicado en la retaguardia, además de atender, entre otras cosas, los cargos que tenían en las Sección

nes del Sindicato, a recaudar dinero para la suscripción abierta por el Grupo con el fin de adquirir prendas de vestir y calzar, que la Comisión de Ayuda, compuesta por miembros de la O. S. R. y de nuestro Grupo, han distribuido entre todos los milicianos de nuestro Sindicato, sin distinción de partido ni de brigada.

Para todo lo enumerado más arriba hemos tenido los socialistas la ayuda y cooperación de todos los simpatizantes; pero esto ya no es suficiente; es preciso que los que hasta ahora, por cualquier causa, en su mayoría por pereza, no habéis militado en el Partido, ingreséis, dejando de ser simpatizantes para ser elementos activos.

Ha pasado la época del simpatizante; con la guerra empezará en España un nuevo estado de cosas, en el que el Socialismo imprimirá su característica; pero para que esto ocurra todos los trabajadores conscientes deben tomar parte activa y responsable en la revolución.

La única manera de ser elementos activos en la implantación del nuevo régimen es perteneciendo al Partido Socialista, que desde su fundación ha seguido y sigue la línea revolucionaria que le imprimió su fundador, Pablo Iglesias, que seguía de una manera ortodoxa las doctrinas de Marx y Engels.

«Trabajadores de las Artes Blancas: Vuestro puesto está en el Partido Socialista!

«Viva el Sindicato de Artes Blancas!

«Viva la revolución!

«Viva el Partido Socialista!

Madrid, Febrero 1937.—El secretario, M. Martínez, el presidente interino, M. Aldegunde.

Nota.—Para solicitar el ingreso en el Partido Socialista podéis pasar todos los días, de tres a cinco de la tarde, por la Secretaría del Grupo Sindical Socialista de Artes Blancas, Pelayo, 53, primer piso derecha.»

De enseñanza

Los nuevos presupuestos de la República

El Gobierno del Frente Popular ha formulado un presupuesto de Instrucción pública para 1937. Es el triunfo de la cultura y del Gobierno del Frente Popular. Causará sensación, no sólo en nuestro país, entre los combatientes y trabajadores españoles, sino en el Extranjero. Es una viva demostración de que nosotros, la República, no se preocupa de un modo exclusivo de la guerra, sino del futuro porvenir de España.

Se presupuestan para el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes 496.559.668,27 pesetas. En el presupuesto de 1937 se aumentan 142.969.482 pesetas para atenciones de cultura de Instrucción pública. Datos: En 1931 se aumentaron 14 millones; en 1932, 57 millones; en 1933, 43 millones y medio; en 1934, 30 millones; en 1935, nueve millones; en 1936, tres millones; y en 1937, 142 millones. Compárense cifras.

Se crean 10.000 escuelas. Para ello se destinan 40 millones de pesetas. Niños sin escuela, lacra de los tiempos capitalistas. En Madrid, más de 50.000 niños sin escuela. (Recuérdese el caso de su provincia o ciudad.)

España, considerada como el país más atrasado de Europa es herencia criminal del capitalismo. La República inició etapa de justicia. Hoy no abandona al adulto que siente y padece la tragedia del analfabetismo. En este presupuesto dedica diez millones de pesetas para la lucha contra el analfabetismo. Rápidamente se iniciará una campaña para desterrar los analfabetos. España será, después de indudable victoria del pueblo, libre, culta y feliz.

Para cantinas y colonias escolares, siete millones y medio de pesetas. Para una nueva vida de los niños, para una infancia fuerte y dichosa.

Sesenta y cuatro millones de pesetas para construcciones escolares y mobiliario. Recuérdese que eran las escuelas de la España reaccionaria.

Para que los jóvenes lleguen a las mejores Universidades, a los mejores profesores; para que los maestros puedan captar los más modernos y atrevidos ensayos pedagógicos se destina cerca de ocho millones de pesetas. Este intercambio intelectual se hará con los mejores países del Mundo.

Dos millones de pesetas para juegos, deportes y juguetes. La importancia de los juegos y juguetes en la infancia.

Desaparecen los sueldos de hambre de los maestros. Había 27.000 maestros con poco más de siete pesetas diarias. Todos cobrarán el sueldo mínimo de 4.000 pesetas. Se han unificado los escalafones. Es reparación de grandes injusticias y ayuda a la unidad del Magisterio.

Se puede llamar el presupuesto de la cultura. Pero no es todo lo que desea el ministro y la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza. El presupuesto anhelado vendrá al terminarse la guerra, al poder dedicarse a la cultura todo el esfuerzo necesario para de una vez elevar culturalmente la nueva España.

Merecen alabanza el Gobierno del Frente Popular; ministro, camarada Jesús Hernández; subsecretario, Wenceslao Roca; director general de Primera enseñanza, César G. Lombardía; y la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza

Lo que cuesta el Parlamento norteamericano

La suma de gastos de ambas Cámaras ha ascendido, durante el año 1936, a la respetable cantidad de 21 millones de dólares. Son cifras componentes de esta suma la retribución de los 531 representantes, a 10.000 dólares por acta; 4.630.000 dólares para sostenimiento de la imprenta; 2.500.000 dólares, acoplamiento del Capitolio y oficinas; 111.000, gastos de vigilancia especial, consumiendo el resto los sueldos y gratificaciones de un verdadero ejército de empleados.

Espectáculos para hoy

ESLAVA.—(U. G. T.).—(Vodevil Laura Pinillos-Mariano Ozores).—3 y 5,15. La cocotte más pura de Francia (exitazo).

MARTIN.—(U. G. T.).—(Revistas.)—4,15. Mujeres de fuego (exitazo).

CALDERON.—(U. G. T.).—3,15 y 5,15, exitazo. Lolita Granados, Pepe Guerrero, Paquita Almería, Guillelmo, Juan Varea, Hermanas Brasil, Carmelita Caballero, Pompo, Theuy y familia. 50 artistas.

JOAQUIN DIGENTA (antes Victoria).—(U. G. T.).—En la presente semana, debut de la compañía de revistas con Las faldas.

LATINA.—(U. G. T.).—3,15 y 5,15, Mosaicó Español, Anita Flores, Sepepe, Cepero, Los Moreno, cuadro flamenco Frasquillo, Hermanas Núñez. 60 artistas. (Precios populares.)

CAPITOL.—(U. G. T.-C. N. T.).—3,15 y 5,30. Una de miedo (cómica, en español). Chu-Chi-Chow (maravillosa visión de Las mil y una noches) y orquesta Capitol.

MONUMENTAL CINEMA.—(U. G. T.).—A las 3 y a las 5, el maravilloso film soviético El circo (éxito enorme).

SALAMANGA.—(U. G. T.-C. N. T.).—3 y 5,30. Rebelión a bordo (hablada en español, segunda semana; gran éxito de Clark Gable).

PALACIO DE LA MUSICA.—(U. G. T.).—Tarde, a las 3,30 y 5,30, El circo.

GALLAO.—(J. I. R.).—Continúa de 3 a 7. Contra el imperio del crimen (por James Cagney). (Butaca, 1,50).

BARCELO.—(U. G. T.).—(Rincón de Cultura Batallones Frente de la Juventud).—Continúa 3 a 7, Rebelión a bordo.

TIVOLI.—(U. G. T.).—3,15 y 5,15, El sombrero de copa.

CINE GOYA.—(U. G. T.).—Continúa de 3 a 7 (butaca, 1,50). Los diablitos del aire (por James Cagney).

HOLLYWOOD.—(U. G. T.).—Continúa de 3 a 7 (una peseta). Guerra sin cuartel y otras.

CINE DE LA FLOR.—(U. G. T.).—Desde las 3, La ciudad sin ley y otras.

CINE DE LA JUVENTUD (antes Benavente, Hortaleza, 28).—(F. I. J. L.).—Sección continúa desde las 3 (precio único, una peseta), el formidable film de la revolución francesa Danton, T. S. H. (cultural), Pekin (panorámica) y Cinco de un golpe (dibujo).

Sindicato Único de la Industria Cinematográfica y Espectáculos Públicos

ALKAZAR.—(C. N. T.).—4 tarde, Andalucía la brava, de José María Granada (con intervención del gran cuadro flamenco).

ASCASO (antes María Isabel).—(C. N. T.).—4,30, Los Caballeros (éxito de toda la compañía).

COMEDIA.—(C. N. T.).—(Compañía de comedias).—4,30. ¿Qué sólo me dejas?

CHUECA.—(C. N. T.).—4,15, Nuestra Natacha.

GARCIA LORCA (plaza del Carmen, 4).—(C. N. T.).—4,30, Los hijos artificiales.

MARAVILLAS.—(C. N. T.).—(Revistas).—4,30, Las leandras.

PARDINAS.—(C. N. T.).—4,30, Doña Francisquita.

PAVON.—(C. N. T.).—(Compañía lírica).—4,30, Katuska.

AVENIDA.—(C. N. T.).—Sección continúa de 3,30 a 7,30, todos los días, Mercaderes de la muerte (maravilloso film de palpante actualidad).

CALATRAVAS.—(C. N. T.).—Sección continúa de 11 de la mañana a 7 de la tarde, Don Quintín el amargado y Castilla libertaria (producción número 1 C. N. T.).

CHAMBERI.—(C. N. T.).—Sección continúa de 3 a 7, El águila y el halcón.

DOS DE MAYO.—(C. N. T.).—Sección continúa de 3 a 7, Amor en manofras (por Charito Leónis, en español).

DURRUTI (antes San Carlos).—(C. N. T.).—Sección continúa de 3 a 7, Eva (divertida opereta). Estreño riguroso.

ENCOMIENDA.—(C. N. T.).—Sección continúa de 3 a 7, Don Quintín el amargado.

DICE EL SEÑOR TORRES CAMPAÑA

Canales del Lozoya es un servicio público socializado, con intervención en su dirección, entre otros, de técnicos, obreros y empleados

Existe agua para un año. —Ha mejorado el estado sanitario. —Con una docena de milicianos fueron defendidos los embalses en Julio. —Varios empleados han sido muertos en el cumplimiento del deber. —Si pagan los morosos mejorará la situación económica del Canal

Para una ciudad como Madrid, con el enemigo a sus puertas, es de capital importancia el problema de su abastecimiento, y buena prueba de ello es el cuidado extremo con que se trata esta cuestión por la Junta de Defensa. Admite esta o estotra ensayo, para acertar mejor, el tal problema; pero lo que no admite fracaso alguno es lo que se refiere al suministro de agua al vecindario. Sin agua no es posible pasar. Por esto, percatado de ello, el delegado del Gobierno en Canales del Lozoya, señor Torres Campaña, desde que empezó la sublevación militar puso en juego todo su celo e inteligencia para que el suministro de agua a Madrid no sufriera peligro alguno ni aun con la más leve interrupción.

Toda su actividad ha estado consagrada a ello, a trabajar, pero en un plan secundario, lo que se refiere a la buena marcha técnica y administrativa de Canales, en donde era imprescindible que se dejara sentir la mano de la República. Y aun con todo, puede decirse que marchan a la par las medidas preventivas para que Madrid no padezca escasez de agua y aquellas otras que se refieren a la reorganización de servicios y funciones administrativas.

El Sr. Torres Campaña hace continuas visitas a los embalses. Desde que estalló la sublevación han sido contados los días que ha estado fuera de Madrid. Cuando no ha habido más remedio que ponerse en contacto con el Gobierno, o sus deberes de diputado se lo han impuesto, ha marchado a Valencia e inmediatamente ha regresado, reintegrándose a la Delegación. Es justo que así lo consignemos en estas épocas.

El periodista ha querido ponerse en contacto con el Sr. Torres Campaña para conocer muchos detalles de su gestión en Canales con motivo de la guerra, y este buen gobernante republicano se ha puesto incondicionalmente a nuestra disposición. Con toda amabilidad ha ido contestando a nuestras preguntas, esquivando otras que estimaba pertinentes no entrar en ellas.

Y he aquí las declaraciones de nuestro buen amigo:

—¿Cuál es, en los momentos presentes, la situación del abastecimiento de aguas a Madrid en cuanto a dotación y reserva de los embalses?

—Por razones de discreción no se puede detallar este extremo; pero entre los embalses, depósitos y demás dependencias tenemos agua para un año, siempre que no se malgaste y siempre que no surja alguna complicación mi-

litar, cada vez más improbable. —En lo que se refiere a la estadística sanitaria (son favorables los ensayos bacteriológicos y los casos de tifoidea).

—En la Exposición de Valencia que se prepara publicaremos los gráficos que demuestran una mejora extraordinaria en el estado sanitario de Madrid y la desaparición del tifus como enfermedad endémica en la capital de la República. No es atribuible este resultado a una sola causa, sino a la concurrencia de varios factores; pero eso nos permitirá que en la parte modesta que a Canales del Lozoya corresponde aleguemos alguna participación en aquella mejora.

—¿Luego las condiciones de pureza de las aguas son excelentes?

—Han sido y son magníficas. Cuando las circunstancias varíen y se normalice un poco la vida nacional se venderá el agua embotellada para aquellas ciudades que tienen un abastecimiento deficiente en cantidad o en calidad, siempre que no se perjudique el vecindario madrileño, que ha de tener en todo caso la preferencia. Conviene advertir que durante las campañas invernales se vierten al río, como sobrantes, muchos millones de litros que pueden compensar el líquido embotellado.

—¿La defensa de los embalses, está perfectamente asegurada?

—Sobre este particular es indispensable, para ser justos, elogiar el entusiasmo de las milicias de Canales del Lozoya; que han defendido las presas incluso prestando servicio en las líneas avanzadas junto con otros elementos de la Casa de la Moneda y distintas unidades de milicias, que han rivalizado todos en el esfuerzo y sacrificio. Merece especial mención el Cuerpo de Carabineros, que ha sido siempre guardador de Canales del Lozoya, y que esta vez le ha prestado también su protección celosa y vigilante. Y, finalmente, corresponde el honor máximo a la columna de Somosierra y a su ilustre jefe, que en seis meses no ha consentido al enemigo un solo paso adelante en aquel sector, desde aquellos días de Julio en que él con tres cañones y un centenar de hombres, y nosotros con unas docenas de milicianos, defendíamos los embalses, hasta el momento actual en que la solidez, disciplina y fortaleza de la columna de Somosierra hace punto menos que invulnerables nuestras líneas.

—¿Han tenido alguna interrupción los servicios técnicos y administrativos del Canal?

—Ninguna; estoy satisfecho del esfuerzo del personal en todas sus



Ha comenzado el vecindario madrileño, en las zonas marcadas por la Junta de Defensa, a evacuar y recuperar sus muebles, merced a los subconducidos que se facilitan, al objeto de que no sean destruidos por los bombardeos enemigos. Guardias de Asalto custodian y vigilan los traslados (Fot. Alfonso.)

categorias y clases. Su esfuerzo y su celo han quedado sellados con la sangre de cinco funcionarios muertos en el cumplimiento del deber, entre ellos el ilustre ingeniero, gran luchador antifascista, Orad de la Torre.

—¿Cuál es la situación económica de Canales?

—Regular nada más, a causa de las incautaciones, muchas veces llevadas arbitrariamente, y que se han desencadenado sobre la riqueza urbana de Madrid. Volviera a ser francamente buena si todos se convenciesen de que el agua que se consume, como el pan, como los viveres, hay que pagarla. La morosidad en el pago del agua puede dar lugar a que se tengan que suspender las obras y se queden sin cobrar los obreros y empleados de Canales del Lozoya, que no han dejado de trabajar ni un solo día, incluso con riesgo personal, para que el vecindario de Madrid no careciese de agua.

—¿Qué medidas hay que adoptar?

—Una sola: que paguen los morosos, que paguen los Comités de vecinos, los inquilinos, los propietarios, los grupos políticos o sindicales; que paguen todos como antes, teniendo en cuenta que Canales del Lozoya no es una Empresa particular, sino el Estado mismo en manos del Frente Popular; que paguen todos, considerando que es una torpeza lamentable crear dificultades a la marcha normal de una entidad como ésta, modelo en su género, como ejemplo de servicio público socializado, puesto que bajo la dirección del Gobierno forman su Consejo de Administración los técnicos, obreros y empleados; los vecinos, usuarios, representantes de los pueblos, y todos, en fin, cuantos tienen intereses legítimos en esta entidad.

El despacho de asuntos con los funcionarios de Canales ha interrumpido nuestra conversación y hemos expresado nuestro agradecimiento al Sr. Torres Campaña por su deferencia al dedicarnos unos momentos de conversación. Y el lector enjuiciará la gestión de esta figura republicana que realiza una brillante labor al frente de Canales del Lozoya, y que es lastima que sufra interrupción cuando los altos intereses de la política lo lleven a otros puestos de más relieve y de más responsabilidad.

Para la creación de una Cooperativa

Se pone en conocimiento de todos los compañeros afiliados al Círculo Socialista Hospital-Inclusa y Agrupación Socialista Madrileña, domiciliados en esta barriada que existiendo el proyecto de crear una Cooperativa Socialista, pueden pasarse por nuestro domicilio (paseo de las Delicias) todos aquellos que deseen formar parte de la misma, con el fin de conocer el reglamento e inscribirse si les interesa.

MANIFESTACIONES DEL CORONEL SANDINO

La guerra será ganada con un Ejército regular

Barcelona, 10.—El ex consejero de Defensa de la Generalidad, coronel Sandino, ha manifestado que se puede ganar la guerra rápidamente creando un Ejército regular con una severa disciplina, lo que permitiría combatir eficazmente en el campo de batalla. Sin Ejército regular, perfectamente encuadrado y disciplinado, no se ha ganado nunca ninguna guerra.

EL TUPE DE UN PERIODISTA MIEDOSO

Quien huye para no exponerse a los tiros, pone cátedra en Norteamérica

En el periódico neoyorquino «La Prensa» que lleva la fecha 19 de Enero pasado se publica en un recuadro lo que a continuación puede leer el curioso lector:

REVELACIONES INEDITAS SOBRE LA SITUACION ESPAÑOLA

«La Prensa» publicará una serie de artículos por el señor Antonio Gascon, último director de «Informaciones», diario de Madrid, cuyos talleres fueron destruidos por las bombas de los aviones de los rebeldes. El Sr. Gascon salió de Madrid a mediados de Diciembre, y al pasar por Nueva York con dirección a Méjico, donde se propone dar una serie de conferencias, ha escrito para «La Prensa» esta serie de artículos, impresiones recientes de la vida actual en España, que titula «Revelaciones inéditas», con los cinco siguientes subtítulos:

- 1.º «Cómo pudo evitarse la guerra civil en España.»
- 2.º «Una noche sin Gobierno en España.»
- 3.º «En Madrid bajo las bombas.» (El número 23.)
- 4.º «España en llamas.» (Con los refugiados en Valencia.)
- 5.º «España después de la guerra civil.»

Hubiéramos querido, por decoro profesional, no ocuparnos de este sujeto, que como periodista es un perfecto indocumentado, y como hombre de izquierda, uno de tantos desaprensivos que se afilian en un partido avanzado sin que en el fondo de su alma sientan un ápice de la ideología que fingen.

Antonio Gascon tiene a quien parecerse, porque, salvando la distancia intelectual, es como su tío D. José Gascon y Marín, aquel abogadillo travieso y político oportunista del antiguo régimen. El tío, un tío con toda la barba, se pasó muchos años ambicionando una cartera, y cuando consiguió ser ministro del rey felón, como era un arrivista y un cursi, lo primero que hizo fue encargarse un ostentoso uniforme de consejero de la Corona; pero con tan mala pata, que cuando el sastre le envió la bordada casaca con su llamativo chaleco y su galoneado pantalón, amén del ridículo cubre-

cajea y del inútil espadín, sobrevino una crisis, y el infatuado personajillo no pudo entrenar su fastuosa librea.

Al sobrino, secretario particular de tan avanzado hombre público, le ha pasado cosa parecida. Aprovechando un momento de confusión se alzó con la dirección de un periódico y quiso en el alarde de socialismo y espíritu revolucionario; pero cuando llegaron los momentos difíciles en Madrid, no a mediados de Diciembre, ni cuando la aviación fascista destruyó el edificio que ocupaban «Informaciones» y LA LIBERTAD, sino mucho antes, al comenzar el ataque a Madrid, salió corriendo, presa de espantoso pánico, y no cesó en su carrera hasta verse a bordo de un barco que le condujese a América.

Y este sujeto de tan escasa consistencia moral es el que va a hablar de España y de la guerra civil desde las columnas de «La Prensa». Sus «Revelaciones inéditas» constan de cinco subtítulos; pero acaso fuera bueno que las empezara o las diese fin con este otro: «Cómo un periodista (?), vestido con un mono y armado de un pistólin, salió huyendo de Madrid cuando el enemigo se acercó a la capital de la República.»

Y si el efímero periodista o el periódico que le da hospitalidad necesita documentarse sobre sus andanzas, que lo digan, porque aquí daremos razón de quien se las daba de marxista cuando no pasó nunca de ser un danzante desconocido.

Emisora del Comité ejecutivo del Socorro Rojo Internacional

Como previamente estaba anunciado, se celebró la emisión dedicada a Madrid. El alcalde de Madrid, aunque estaba comprometido para actuar ante el micrófono del S. R. I., se excusó de no poder hacerlo por sus múltiples ocupaciones, como asimismo el presidente del Frente Popular. Intervinieron el gran cronista Diego San José, que pronunció unas inspiradas palabras del Madrid heroico, y el genial humorista y popular Ramper, quien con su graciosísima intervención causó la hilaridad de todos los radi oyentes.

Fueron leídas unas cuartillas enviadas por el general Miaja y un artículo publicado en «El Sol», original de «Pasionaria», titulado «Ante el Madrid heroico».

Y como complemento se radiaron verdaderas joyas musicales de Chueca, Sorozábal, Giménez, etcétera.

El Comité ejecutivo del S. R. I. insiste nuevamente a todos los antifascistas que presten principal atención a sus emisiones.

Redacción de LA LIBERTAD
Teléfono número 27154

EL «CASO» MARAÑÓN

Los consejeros de Alcalá Zamora con carnet sindical flamante

Nadie desconoce que el doctor Marañón era uno de aquellos sapientísimos varones de los que se valía Alcalá Zamora en las crisis para armar aquellos lios de mil demonios para caer del lado de las derechas. Marañón, políticamente, era un fracasado; apenas si dió una en el clavo.

Al estallar la sublevación, Marañón se agazapó y agazapado estuvo hasta que un buen día vino en la Prensa la noticia de que había ingresado en la C. N. T. Pensamos morir de espanto, ¿Marañón censista? Tuvimos nuestras reservas y pensamos para nuestros adentros que algo llevaba por dentro el flamante censista.

Y la clave del «censismo» del Sr. Marañón nos la da el hecho de saber que está en París y que no piensa regresar más a España mientras no vuelva a reinar el rey felón. Así lo ha escrito en «Crítica», de Buenos Aires.

Pero aún hay más. Ha dirigido una carta al delegado chileno en la Sociedad de Naciones, Sr. Edwards, cuyos son algunos de los párrafos que transcribimos a continuación:

«Y ahora digo que, salvo un pequeño número, los asilados en las Embajadas extranjeras están dentro del más elemental derecho de asilo, y claro es que para mí, ese otro pequeño número también, porque sólo una mentalidad intumescida puede considerar como condeñables a muerte a los que piensan de un modo distinto al nuestro. Como esta tolerancia era el ideal fundamental de muchos de nosotros, ahora nos duele con dolor de tragedia el ver que el negarle se considera como una cosa natural. Por eso están asilados o voluntariamente desterrados la casi totalidad de los hombres de izquierda española, cuyo izquierdismo no iba hasta cruzarse de brazos ante el crimen.

No comenzo exactamente el caso de Madaraga; pero tiene usted donde escoger entre las docenas y docenas de profesores de la Universidad española—casi el ochenta por ciento—, en su mayoría liberales y republicanos, que viven ahora en Francia y en otros países, y más aún, a los ex ministros republicanos; todav a más; a los propios ex ministros del Frente Popular que con distintos pretextos están ausentes de la República democrática y parlamentaria, a la que no quieren volver. De varios de esos refugiados y ausentes es absolutamente cierto que han tenido que buscar el auxilio extranjero por denuncias aparecidas en los periódicos oficiales.

Piense usted que no le habla un renegado de sus ideas de siempre, si bien, por ser ahora, como siempre, fiel a ellas, no puede convertirlas en tapaderas de la violencia, de la arbitrariedad y del fanatismo; de todo aquello que he combatido siempre y que combatiré mientras viva.

Lo que haga usted para ayudar a los asilados de Madrid será una obra digna de la que está haciendo los beneméritos representantes de los países extranjeros.

No se pueden escribir en menos

palabras más cosas en desprestigio de la República, haciéndole coto al Sr. Edwards.

«Es que eran unos «benditos» los que estaban en la Legación de Finlandia y en la Embajada alemana? «Benditos» con bombas de mano y municiones de fusil? »

En cuanto a los ex ministros del Frente Popular que han marchado al Extranjero, fueron cumpliendo órdenes del Gobierno, creyendo que sus servicios eran más útiles a la causa republicana en aquellas naciones que el carnet de la retaguardia.

Cualquiera puede criticar la actuación del Gobierno de la República menos Marañón, que no ha tenido puerta cerrada, ni aun en la C. N. T.; al conjuero del apellido se han abierto las puertas de sus cuadros sindicales.

Para hablar como ha hablado en París no ha tenido la delicadeza de llevar luto a la C. N. T., aunque ya sabemos que el carnet que atrajo fué únicamente para salir de España.

El «caso» de Marañón es un caso de desvergüenza política. Ahora, esperemos otras declaraciones del conde de Romanones, que salió de España protegido por el Frente Popular, y en la actualidad se encuentra en Sigüenza, para llegar a sus antiguas posesiones mezclado con falangitas, requetés y demás animaluchos de la fauna rebelde.

DIPUTACION PROVINCIAL

La sesión de ayer

Se reunió la Gestora provincial, con asistencia de los camaradas Acero, González Carrizo, Ariño, Alonso, Manzano y Somoza Silva, y bajo la presidencia del compañero Henche.

Después de aprobados cuantos asuntos figuraban en el orden del día, se dió cuenta de una moción de la presidencia proponiendo a la Comisión gestora la aprobación del inventario definitivo de los bienes cedidos a la Corporación por las Hijas de la Caridad de San Vicente de Paul, así como también que se interesase el ministro de Hacienda la debida autorización para la aceptación de esta cesión y poder hacer uso de ella a los fines que en la misma se previenen, acordándose así por unanimidad.

Por último, Manzano dió cuenta de su visita a los pueblos de la provincia de Ciudad Real, donde han sido evacuados los enfermos procedentes del Hospital Provincial, y de la buena impresión que hubo de producirle la organización que se ha dado a aquellos servicios. Y sin más asuntos se levantó la sesión.

LA ORGANIZACION, CADA DIA MAS PERFECTA, DE LA EVAGUACION HACE QUE LOS INCONVENIENTES DE ESTA QUEDEN ANULADOS. AYUDA A LA VICTORIA SALIENDO INMEDIATAMENTE DE MADRID



Un momento de descanso en el parapeto es aprovechado por el defensor de Madrid para escribir una postal a su compañera y sus pequeñines (Fot. Alfonso.)



Redacción de LA LIBERTAD
Teléfono número 27154